

重温烈士家书 细品情与义的抉择

□文/图 本报记者 李林润

【坚毅】 “只要还有一口气，就要把红旗插到最高峰”

今天是国家设立的烈士纪念日。记者读了漯河籍烈士秦新昌牺牲前写给家人的家书，感受到革命烈士的献身精神和浓浓亲情。打开这尘封的家书，依旧能读到硝烟和磨难、读到思念和牵挂，更能读到了祖国不惜献身的毅然决然。

重温泛黄的家书，我们收获更加清醒的使命意识与责任担当。让我们万众一心传承生命铸就的烈士精神，凝聚起捍卫和平的力量。

1984年2月25日，秦新昌就给他的家人写了一封家书，而这封家书历经大半年的时间才到他家人的手中，而此时的秦新昌已经在战斗中牺牲。如今，这封家书被保留在临颍县烈士陵园内。

在书信的开头，秦新昌向家人表达了自己慷慨赴死、无所畏惧的决心和意志。

“敬爱的妈妈，近来你的身体一定很好吧。从春节前后，就没有给你老人家写信了，因为目前边境形势紧张，越南霸权主义妄想侵略我国领土，不断地向我边民开枪开炮，严重地影响了我边民的生命安全，我四化建设的顺利进行，我们作为一个中华民族的儿女，一个人民解放军战士，能忍下越南小霸权侵略我国吗？”

妈妈，当你看到我这些衣物时和看到儿的几句话时，你的儿子可能不在人世了，为此你会感到难过，我想为此不要难过，应该看到我们的国家，我们的人民，儿的死是光荣的。

敬爱的妈妈，请你放心吧，你的儿子绝不辜负你老人家对我的期望，我一定很好地在战场上打击敌人，我要把自己的青春献给祖国，在面临生死时刻，决不当逃兵，在战斗中一切服从命令听从指挥，指向哪里就打到哪里，发扬两不怕的革命精神，以英雄为榜样，冲锋在前，宁愿自己前进一步死，不愿后退一步走，不消灭敌人决不下场，做到生命不息，战斗不止，只要我还有口气，就要把我们的红旗插到最高峰。”



前排中间为秦新昌。

已故三十二载 父老乡亲仍铭记

“秦新昌牺牲时隔近5个月后，远在临颍老家的亲人才获悉了消息，当时心里难受的很，都不敢让俺娘知道。”说到这里，秦新昌的二哥秦顺昌抹起了眼泪。他告诉记者，在今年清明节前夕，他和大哥秦宝昌去了当年弟弟牺牲的地方。“当时又是火车又是大巴的，感觉特别远。”秦顺昌告诉记者，他弟弟秦新昌当时战斗的地方确实很危险，山路十分陡峭。

“从他当兵走到他牺牲，没有回来过。”秦顺昌说，那时候家里面曾多次写信想让他回家，但是由于战事紧张，秦新昌一直拒绝回家。现在村里村外的人都知道他的弟弟。“小一辈的虽然多数没有见过新昌，但是新昌的事迹他们都知道。虽然他们嘴上不经常说，但是他们心里都记着呢。”

秦新昌简介

生于1962年，临颍县石桥乡王庄村人，1981年1月入伍。1984年4月，对越自卫反击战打响后，他义无反顾地奔赴前线。接受任务后，他曾经给组织、给母亲留下了一封催人泪下，感人肺腑的遗书，并要求牺牲后加入中国共产党。在战斗中，他以忘我牺牲的精神，顽强作战，英勇杀敌。最后在清理战场时，被敌炮弹击中头部，为祖国的领土完整，人民的安全，流尽了最后一滴血，后被追记三等功。

【眷恋】

恳请哥嫂替尽孝 不要惹妈妈生气

在书信的最后，秦新昌流露出对亲人的无限眷恋之情。

“敬爱的妈妈，还有我想念的哥哥、嫂嫂、小侄、侄女们，看到我上边写的一切不要难过，在咱们家中对国家能献出这点生命，也是咱们全家的最大光荣，也是应该的。更应该为我的意志感到自豪，妈妈你以后要多保重身体，眼睛亮一点，看得远一些，本想再多给您老人家多说几句，把我几年中在部队成长过程介绍一下，可就是时间问题。”

哥哥，嫂子今后要多照看妈妈，不要惹妈妈生气，有事情共同商量，让老人家过一个幸福的晚年，让我们的家庭建立得更幸福美满，就是弟弟不在也是放心的。

最后我再写上几句，就是妈妈几十年来把我抚养成人，我没有在老人面前孝敬就离别人间，我想就是我死后我心中也是惭愧地。对不起妈妈，最后还是请求我哥哥来替弟尽抚养义务吧。今我把这拾元钱交给妈妈，做我最后的孝敬吧。”

贺陕西泾阳茯茶 登陆漯河 漯河日报社诚邀读者来品茶

茯茶600年前发源于陕西泾阳，是黑茶中的贵子，因外形似砖，故又称茯砖茶或砖茶，史有“泾阳砖茶非泾阳水、泾阳气候、泾阳传统制作工艺而不能”之说。它外观黑褐、金花（冠突散囊菌）茂盛，茶汤橙红透亮，具有消食、暖胃、降脂、减肥等功效，适合“三高”人群长期饮用。在长达数百年的历史长河中，泾阳茯砖茶弥香悠远，并被列入陕西省非物质文化遗产名录。

为回馈读者，庆贺陕西泾阳茯茶在漯河日报社设立总经销处，漯河日报社发行公司与签约的陕西泾阳京众康茯茶集团公司联合在国庆节前后推出一系列惠民活动，诚邀漯河日报社旗下的《漯河日报》、《漯河晚报》读者来品茶。

喝茯茶 降“三高” 享健康

活动一：来电就送 免费试喝

凡欲免费品尝京众康茯茶的读者，从即日起至10月25日，拨打漯河日报社读者服务中心客服电话3131329、13939589916和发行热线3138872，即可获赠一袋市场价为39.9元（50克）的京众康泾阳茯茶。您只需给发行员支付5元投递费，养生健康茯茶送到家！您也可以就近前往漯河日报社所属市区发行站免费领取（以打来电话为准，只限前200名）。

沙北发行站：漯河日报社院内 联系电话：13939539596（李女士） 沙南发行站：滨河路老党校东侧 联系电话：13781710789（栾先生）
铁东发行站：双汇路烟厂花园东侧 联系电话：13783058791（王女士）

活动二：百套茯茶 特惠订户

本报读者在9月26日至10月25日购茯茶套餐可享受特别优惠：原价240元的泾阳珍藏版500克茯砖茶和178元的专业煮茶器（总价为418元），现特惠价一套288元，并送不锈钢茶刀一把（限100名）。
重阳节（10月9日）前，子女购茯茶孝敬父母另赠送两袋（50克/袋）市场价为79.8元的京众康泾阳茯茶（限100名）。时间有限，活动结束后恢复原价。



泾阳珍藏版500克茯砖茶



专业煮茶器

= 288元
省130元

抢购热线：3131329 13939589916 品鉴地址：嵩山路北段新闻大厦漯河日报社读者服务中心